ОПОРНЫЙ КОНСПЕКТ ПО ТЕМЕ «КОМБИНАТОРИКА»
Перестановки. Возьмём  n различных элементов:  a1 , a2 , a3 , …, an . Будем переставлять их всеми возможными способами, сохраняя их количество и меняя лишь порядок их расположения. Каждая из полученных таким образом комбинаций называется перестановкой. Общее количество перестановок из n элементов обозначается Pn . Это число равно произведению всех целых чисел от 1 до n :      [image: image1.png]1:2:3- . -(n=-1)n=nl




Символ  n!  ( называется факториал ) - сокращённая запись произведения:  1 · 2 · 3 ·  … ·  n 
П р и м е р .  Найти число перестановок из трёх элементов:  a, b, c. 
Р е ш е н и е .  В соответствии с приведенной формулой:  P3 = 3!=1 · 2 · 3 = 6.
                         Действительно, мы имеем 6 перестановок: abc, acb, bac, bca, cab, cba.
Размещения с повторением. Возьмем n различных элементов: a1 , a2 , a3 , …, an. Будем составлять группы из  k элементов, взятых из множества, состоящего из  n элементов, располагая эти  k  взятых элементов в различном порядке, причем элементы в одной группе могут повторяться. Полученные комбинации называются  размещениями из  n элементов по k с повторением. Их общее количество вычисляется по формуле:[image: image3.png]



Пример. Найти количество двухзначных чисел, составленных из цифр 1,2,3,4.

Решение. В соответствии с приведенной формулой [image: image5.png]4
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                   Действительно, эти числа: 11,12,13,14,21,22,23,24,31,32,33,34,41,42,43,44

Размещения.  Будем составлять группы из  k различных элементов, взятых из множества, состоящего из  n элементов, располагая эти  k взятых элементов в различном порядке, причем элементы в одной группе не повторяются. Полученные комбинации называются  размещениями из  n элементов по k .
Их общее количество обозначается: [image: image7.png]


  и равно:           [image: image9.png]5
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П р и м е р .  Найти число размещений из четырёх элементов  a, b, c, d по два. 

Р е ш е н и е .  В соответствии с формулой получим:
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                         Вот эти размещения: ab, ba, ac, ca, ad, da, bc, cb, bd, db, cd, dc. 

Сочетания.  Будем составлять группы из  k различных элементов, взятых из множества, состоящего из  n элементов, не принимая во внимание порядок расположения этих k элементов. Тогда мы получим сочетания из  n элементов по  k . Их общее количество обозначается  [image: image12.png]


  и может быть вычислено по формуле: [image: image14.png]



 П р и м е р . Найти число сочетаний из пяти элементов:  a, b, c, d, e  по три.
Р е ш е н и е :  [image: image16.png]
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                  Эти сочетания:  abc, abd, abe, acd, ace, ade, bcd, bce, bde, cde.
